Equation bilan d’une réaction où interviennent des solutions ioniques.

Réaction entre le fer et une solution d’acide chlorhydrique

1ère étape : rechercher quels sont les réactifs (le fer (constitué d’atomes de fer Fe et une solution d’acide chlorhydrique) et quels sont les produits  (un gaz le dihydrogène constitué de molécules (H2) et une solution renfermant les ions fer et les ions chlorure (constituant donc du chlorure de fer II) 

 le bilan de la réaction peut donc s’écrire :

fer + acide chlorhydrique              dihydrogène + chlorure de fer II

2ème étape : remplacer les noms des substances par leur formule chimique

La formule de la solution  de chlorure de fer est (Fe2+ + 2Cl-) (vérifier que la solution est bien neutre (2+ apportés par les ions fer et 2 – apportés par les deux ions chlorure))

Fe + (H++Cl-)                H2 + (Fe2+ + 2Cl-)

3ème étape : vérifier qu’il y a bien conservation des atomes au cours de la réaction

Il faut que les espèces (atomes, ions, molécules) correspondant au même type d’atome mettent enjeu le même nombre d’atomes de chaque côté (2 H à droite de la flèche donc il faut 2 H à gauche, ce qui implique 2 Cl à gauche et donc 2 Cl à droite, déjà placés)

  Fe + 2 (H++Cl-)                 H2 + (Fe2+ + 2Cl-)             
4ème étape : Vérifier que la charge totale des ions des réactifs et celle des ions des produits soit la même.

C’est le cas ici, la charge totale est 0 de part et d’autre. donc l’équation est équilibrée !
Questions

A/ Quels sont les ions qui ne subissent pas de transformation lors de la réaction ?

B/ En quoi se transforment les ions H+ ?

C/ En quoi se transforment les atomes de fer ?

D/ Complétez les équations-bilan suivantes indiquant chacune de ces transformations où e-  représente un électron

2 H+    + 2 e-                              ………………..

Fe                               ………….  +  2 e-

Au cours de cette réaction, il y a donc échange d’électrons des atomes de fer aux ions hydrogène

En appliquant la méthode expliquée ci-dessus, écrire et équilibrer les équations-bilan correspondant aux réactions chimiques décrites ci dessous.

1/ Le zinc réagit avec l’acide chlorhydrique. Il se forme du gaz dihydrogène  et une solution de chlorure de zinc

…………………+…………………………..                      ………………… + …………………….

2/ L’aluminium réagit avec l’acide chlorhydrique. Il se forme du gaz dihydrogène  et une solution de chlorure d’aluminium

…………………+…………………………..                      ………………… + …………………….

Action des bases sur divers matériaux

Rechercher dans votre livre les réponses aux questions posées ci-dessous
1/ La soude réagit -elle avec tous les métaux ? 

Avec quels métaux réagit-elle ?

2/ Quel est le gaz qui se dégage lors de ces réactions ?

3/ Au cours d’une de ces réactions, il se forme aussi des ions zincate. Quelle est la formule de cet ion zincate ?

De combien d’atomes est-il constitué ? 

Quelle est sa charge électrique ?

Quel est le métal qui réagit avec la soude pour donner cet ion ?

4/ Les produits basiques réagissent-ils avec les matières plastiques et le verre ? Essayez de justifier votre réponse

5/ Répondre aux questions du document sur l’étiquette du déboucheur d’évier . (Vous pouvez utiliser tous vos documents et la fiche de savoir faire 1 page 236 sur les pictogrammes de danger)

Les pluies acides

(document page 59)

1/ Une pluie est appelée pluie acide si son pH est ………………………………………….

2/ Quel est le pH moyen des pluies acides en France ?

3/ D’où provient le dioxyde de soufre qui va conduire à la formation de pluies d’acide sulfurique ?

4/ Quels sont les oxydes rejetés par les voitures ?

5/Quels sont les effets de ces pluies acides ?

6/Pourquoi préconise-t-on l’utilisation de pots catalytiques pour les voitures ?

